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Aufgabe 1 (Turingmaschine)

Eine Zahl n € N heif3t unir kodiert, wenn n = ):;le i jlj mit i; = 1V, oder kurz n = 1".
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Geben Sie eine Turingmaschine 7 an, die fiir zwei natiirliche, unir kodierte Zahlen n und m, die

durch ein # getrennt sind, die unir kodierte Summe n + m berechnet.
Losung:

a) Erste 1 mit [J iiberschreiben
5(610, 1) = (q17D7R)
b) # mit 1 iiberschreiben

5(qla 1) = (Q17 lvR)
6(q1.#) = (q2,1,L)

¢) Zum Anfang zuriickkehren

5(q27 1) = (Qb le)
6(q2,00) = (¢3,0,R)



Aufgabe 2 (LBA)
Konstruieren Sie einen linear beschrinkten Automaten T, mit L(T},) = {a'b'c’, i € N}.
Losung: Es sei X = {a,b,c}, T' = ZU{S$,#,x,0}. Wir gehen wie folgt vor:
a) Uberpriife, ob das Wort der Form a'b/c* geniigt.
b) Uberpriife ob i = j = k ist.
Zu a): Uberpriife ob w = a'b/c*
6(q0,a) = (q1,a,R) 6(q2,b) = (92,b,R) 6(q3,¢) = (g3,¢,R)
6(q1,a) = (q1,a,R) 8(q2,¢) = (g3,¢,R) 6(q3,#) = (q4,#,L)
6(q1,b) = (92,b,R),

und kehre zum Anfang des Wortes zuriick:

6(qa,a) = (q4,a,L) 6(qa,b) = (q4,b,L) 6(qa,¢) = (qa,c,L)
5<q47$) = (q57$7R)'

Zu b): Um zu iiberpriifen ob i = j = k, liberschreiben wir abwechselnd das erste a, dann das erste
b und dann das erste ¢ mit x und kehren zum ersten a zuriick. Wiederholt man diese Prozedur und
ist i = j = k, so stehen am Ende nur noch x auf dem Band. In diesem Fall wechseln wir in den
einzigen Akzeptanzzustand gg.

Uberschreibe das erste @ mit x (und stelle fest, ob nur noch x auf dem Band stehen):

6(gs,x) = (45, R) 6(gs,a) = (g6,x,R) 6(qs,#) = (q&,#,N).
Uberschreibe das erste b mit x:

6(q6,a) = (g6,a,R) 6(q6,x) = (46,%,R) 6(q6,b) = (q7,x,R).
Uberschreibe das erste ¢ mit x:

6(q7,b) = (q7,b,R) 6(q7,x) = (q7,x,R) 6(q7,¢) = (g8,x,L).

Kehre anschlieBend zum ersten a zuriick:

5(q3,x) = (QSv)C?L) 5<Q87b) = ((’IS7b7L) S(ana) = (anavL)
6(qs,%) = (45,%,R).



